

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 266

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, JUEVES 29 AGOSTO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

EL ODIOS A LA CULTURA

Ordeñando la enseñanza

Apréstense los padres á un nuevo desembolso. Estos superhombres rentísticos, que enseguida resuelven todos los problemas escarbando en el bolsillo de los contribuyentes, aspiran á convertir la enseñanza en manantial de ingresos y á los padres de los alumnos en elemento de riqueza. Por lo menos, por lo que atañe al bachillerato, se duplican los derechos de matrícula que han de pagarse por cada asignatura, dificultando el ingreso en los institutos de multitud de jóvenes, que habrán de contentarse con las rudimentarias nociones científicas de la Escuela.

Según parece, en el art. 55 de la ley de Presupuesto para el año económico de 1895-96, se resuelve que los tales derechos sean de ocho pesetas, y lo propio dispone la ley del Timbre de 1900 y la de 1906. Pero un ministro capaz de conocer que la cultura no debe ser materia contributiva dispuso por real decreto, en febrero de 1902, que sólo se pagasen cuatro pesetas por la matrícula de cada asignatura, y así se venía haciendo. Ahora se cae en la cuenta de que un real decreto no puede alterar una ley, aunque ésta sea disparatada, y como aquí, donde tantas leyes se falsean y desvirtúan con capciosas disposiciones aclaratorias, no puede tolerarse que se subsanen las leyes perjudiciales, los conservadores harán pagar las consabidas ocho pesetas, en lugar de las cuatro que se venían pagando.

En España, por ser el país de los viceversas, nada puede asombrar ya. D. ahí que no extraño el remozamiento de esa disposición, que no tiene otro objeto sino dificultar el desarrollo de la cultura, alejando de los Institutos á los que no se hallen en condiciones de holgura pecuniaria. Mientras en el extranjero se tiende á abaratar el costo de la enseñanza, procurando que sea gratuita, para lo cual se crean profusamente Universidades populares, aquí se hace por evitar que la juventud poco adinerada pueda instruirse convenientemente.

Cuando el ideal de los gobernantes debiera ser abrir las puertas de los Institutos á cuantos quisieran aumentar sus conocimientos, sin que el ansia de saber se explotase también por el Estado, se dobla el precio de los estudios, sin que se mejore un ápice la enseñanza y sin otro fin que reforzar los ingresos del Tesoro. No es extraño. So pretexto de normalizar los Presupuestos, se aminoró grandemente la misera soldada de multitud de maestros, y aun se cerraron muchas Escuelas, cuando hacen falta doble de las que existen. Así es cómo los gobernantes conservadores aspiran á realzar el nivel intelectual de la Nación.

Es evidente, y sólo un Gobierno maurista puede desconocer lo escrito acerca de ello, que los estudios de segunda enseñanza son los más ef-

caces para dilatar los horizontes mentales del pueblo. En todas partes se los libra de gabelas y se los hace más fáciles con la creación de salas de estudio y el préstamo de libros de texto, cosas ambas desconocidas entre nosotros casi por entero. No para ahí la misión del Estado, sino que da al título de bachiller eficacia, considerándolo como diploma de aptitud para multitud de cargos. Entre nosotros, el bachillerato sólo sirve de sangría para el bolsillo paterno, y el título de bachiller resulta únicamente un papel mojado, por cuyo otorgamiento se exige una crecida cantidad, que dificulta cursen los estudiantes pobres alguna carrera universitaria.

Y cuando todos se quejan de que así sea, cuando hombres de gran autoridad claman un día y otro porque nuestros Institutos sufran una reforma que los haga útiles y se acabe con el negocio de los libros de texto y los programas, y se supriman los exámenes, que sólo sirven para el cobro de los derechos correspondientes; cuando, en suma, se pide que la segunda enseñanza esté al alcance de todas las clases sociales, viene un ministro conservador á duplicar los derechos de matrícula, escudándose con el ridículo formulismo de que una real orden benéfica no puede modificar una ley inconveniente.

Esto, que tendría fuerza si se respetasen las leyes, resulta no más una ridícula hoja de parra. ¿Pues qué? ¿No hemos visto cómo en la concesión de un crédito declarado ilegal por el Concejo de Estado, y que no tuvo más fin que atemorizar á los republicanos de Valencia con la creación de un tercio de la Guardia civil, se vulneró la ley abiertamente? ¿No vulneró una ley el señor La Cierva, suprimiendo de real orden la Escuela de Policía? ¿No anda ya diciendo por ahí el ministro de la Guerra que va á modificar la ley de reclutamiento y reemplazo votada por las Cortes? ¿No falseó el ministro de la Gobernación la ley municipal, destituyendo de real orden á los alcaldes que no favorecían sus manejos electorales?

Así son los fariseos conservadores. Se llenan la boca hablando de la ley, cuando les conviene; y cuando no, la pisotean á su gusto. Ahora se trata de sacar unos millones de pesetas más, y las buscan, á costa de la dignificación mental de España. ¿Qué importa que los Institutos sigan cerrados para los pobres?... Por si acaso alguno pensaba entrar en ellos, se le quita tan absurda idea haciéndole saber que pagará ocho pesetas por derechos de matrícula, que unidos á los cuantiosos de examen, al costo exorbitante de los libracos de texto y programas, harán que sólo los hijos de la gente adinerada puedan saber algo más de lo que se enseña en la Escuela, si es que en los Centros de segunda enseñanza se aprende hoy algo entre nosotros.

Si las energías no se hubieran extinguido en España, sucedería una airada protesta al acuerdo del mal llamado ministro de Instrucción pública. Piénsenlo bien los que no se

resignan á ver que somos uno de los pueblos más atrasados de la tierra, y después callen si creen justo que se fomenta así la incultura cuando vamos á tirar por la ventana la serie de millones que nos costará la escuadra que debemos construir para que Inglaterra esté contenta de nosotros.

(De España Nueva).

ESPAÑOLES Y ARGELINOS

Ocho cartas recibimos ayer de otros tantos compatriotas establecidos en Argelia, los cuales protestan indignados contra las ofensas que á España y al ejército español infieren algunos periódicos argelinos. Con las cartas vienen ejemplares y recortes de los diarios que más extreman los insultos.

Les *Nouvelles*, de Argel, se lleva en eso la palma. No sólo en el grotesco artículo *Chacun pour soi*, del 18, sino en otros de los días anteriores y siguientes, *Les Nouvelles* vuelca sobre nosotros todo el sobrante de sus peculiares inmundicias.

Quieren aquellos buenos compatriotas que rechacemos el agravio. Y no puede ser. Nos contagiáramos de su sociedad si tal hiciéramos, é incurriríamos en falta de equidad si, alzando la mira, dedicáramos al asunto indebidas generalizaciones.

Tampoco hemos de apelar á los lugares comunes que estos casos son de rigor, diciendo que no procede fundar cargos contra una colectividad en el desafuero que excepcionalmente cometen unos cuantos individuos.

Por desgracia, *Les Nouvelles* expresa en términos más zafios un sentimiento que comparte la prensa francesa colonial. Y refleja la opinión de que se hacen intérpretes con mayor urbanidad *Le Figaro*, *Le Journal* y otros grandes diarios parisienses.

Amantes sinceros de la libertad de imprenta, no hemos de pedir nosotros al gobierno francés (que á quien tal pretendiera le enviaría noramala), una especie de ley de Jurisdicciones. Y menos hemos de sacar de este desagradable incidente moralejas y consecuencias gratuitas.

Es tan solo nuestro ánimo, concretando el asunto á la Argelia, recordar que en lo que pasa ahora, fruto y derivación de lo que años há viene pasando, tienen los Gobiernos españoles casi toda la culpa.

Del desamparo en que allí hemos dejado á nuestros nacionales, dimana el profundo desprecio con que los colonos franceses los miran. De la miserable indiferencia nuestra ante los atropellos, vejaciones é iniquidades de que son víctimas los españoles á cuya exclusiva labor debe su fertilidad aquella comarca, se les ha originado á ellos una condición muy parecida á la servidumbre, y ha trascendido sobre España entera un concepto despectivo, que hoy se proyecta en las columnas de *Les Nouvelles* y de sus colegas igualmente idiotas.

Jamás un Gobierno español algo cuidadoso de la dignidad patria debió pactar convenios, inteligencias ó tratos africanos con un gobierno de la República francesa sin que previamente se liquidase y adcentase la cuestión hispano-argelina.

Cláusula preliminar de toda acción común en Marruecos tenía que ser la rectificación de las leyes abusivas y excepcionales, bajo cuyo peso viven maltratados y escarnecidos los hijos de España residentes en la colonia.

Nuestros compatriotas, en lo tocante á pasaportes, nacionalización, servicio militar, educación de sus hijos y libertad de industria, padecen un estado de inferioridad que Francia, nuestra amiga de nombre, no ha osado nunca aplicar á los demás súbditos extranjeros.

Cosa natural, por tanto, que ciertos periódicos argelinos, formados con el desecho de París y de los departamentos, entiendan que es orégano todo el monte y que se puede tratar á España y á su ejército de igual manera que á los infelices comerciantes y trabajadores sometidos á una grosera y despótica coyunda.

Mientras eso no se arregle como la equidad y el decoro exigen, de nada servirán los protocolos, las notas oficiosas y los eufemismos de los respectivos Gobiernos.

Sobre toda acción franco-española en Marruecos gravitarán sombras, resquemores y desconfianzas, que en breve espacio la descompongan y la inutilicen.

(De *El Liberal*, de Madrid.)

CRÓNICA INTERNACIONAL

España

El señor Salmerón

Hemos tenido el gusto de hablar con el señor Salmerón.

Se halla bien de salud, pero necesitaría, por prescripción médica, ir á los baños de Plombières, como el año pasado, pero no va para no retardar la campaña solidaria.

Cree comenzará en la segunda quincena de septiembre, y espera que podrá comunicarse directamente, ó por carta, con los diputados de Solidaridad, para que designen los que han de ir á Galicia, fijen los días en que se ha de realizar y el itinerario, lo que se acordará definitivamente con la Junta organizadora de Solidaridad Gallega.

El primer acto tendrá lugar en la Coruña donde existe gran entusiasmo y luego visitarán otras varias poblaciones de aquella región, aun no determinadas, pero que seguramente serán Ferrol, Pontevedra, Monforte y quizás Orense y Lugo.

De todas partes se reciben excitaciones para no demorar esta propaganda.

La expedición á Andalucía será objeto de nuevos acuerdos de los diputados solidarios y tal vez se realizase en octubre, fecha en que el señor Salmerón tiene que ir á Sevilla para una vista en aquella Audiencia.

En libertad

Por orden del capitán general de Andalucía ha sido puesto en libertad el redactor de *España Nueva*, Mullor de Quesada.

En Madrid se seguirá proceso á *España Nueva* por varios artículos publicados firmados por «El Capitán Tormenta».

Asamblea de Unión Republicana

El señor Azcárate, que se encuentra en las Navas del Marqués, está estudiando la forma de dar cumplimiento al acuerdo de la última Asamblea, relativo á las negociaciones que en breve entablará con progresistas y federales para llegar al programa de partido único y preparar además las bases de convocatoria de la Asamblea de Unión Republicana que se reunirá en diciembre, la cual, sin llegar á las proporciones de un mitin, como la del Lírico, puesto que ha de ser deliberante, será, sin embargo, mucho más amplia que la del Liceo Rius, concediéndose en ella representación á la prensa del partido y á elementos locales, cuya determinación no está acordada.

Candidato á la Academia

Corren rumores de que cuando por octubre la Academia de la Lengua reanude sus tareas, Moret, Pidal y Echegaray propondrán para ocupar la vacante de Benot á Melquíades Alvarez.

Guardia civil loco

El domingo último al medio día, el centinela del cuartel de la guardia civil situado en calle tan céntrica como la del Duque de Alba, hizo cinco disparos contra la ventana del cuarto de banderas donde estaban los oficiales.

Afortunadamente no hizo blanco ningún proyectil.

En seguida fué desarmado el guardia y encerrado en un calabozo.

Se llama Angel Pardiñas y se cree obró á impulsos de un ataque de enagenación mental.

Tanto por la ahora como por el lugar hubo gran revuelo.

Sumario terminado

Está ya terminado el sumario contra el guardia civil que disparó cinco tiros la noche del domingo.

La impresión dominante es de que será declarado cuerdo y juzgado en un Consejo de guerra, que se celebrará esta noche á las doce.

El Consejo, previa la prueba pericial, resolverá sobre la responsabilidad del delincuente ó desgraciado, siendo casi seguro que le condenará á ser fusilado. El capitán general interino, Aznar, conferenció sobre este asunto con el ministro de la Guerra, refiriéndole detalles del suceso.

Se ocuparon al guardia en los bolsillos de la levita dos cargadores con mauser repletos, lo que prueba su ánimo de continuar disparando.

Había servido antes en infantería.

El capitán general ha examinado el sumario y lo ha enviado al auditor y fiscal.

Forman el tribunal cuatro capitanes de la guardia civil, bajo la presidencia del coronel del tercio.

Francia**Catástrofe ferroviaria**

Burdeos 26.—El tren expres de París á Burdeos chocó anoche á las once cerca de Contrats con un tren de mercancías que estaba haciendo maniobras, habiendo resultado del choque 10 muertos y 30 heridos.

La catástrofe fué debida á un error del empleado del cambio de agujas.

El ministro de Trabajos Públicos marchó al lugar del suceso.

Entre los pasajeros del tren que chocó se encontraba el doctor Rothschild, que iba á Tánger, junto con dos doctores franceses.

Estos y un español que iba á Burdeos prodigaron los primeros auxilios á los heridos.

Algunos heridos fueron trasladados á París, á cuyo punto llegaron á las diez de la mañana.

Se encuentran entre los heridos á muchos españoles, á un sombrerero de Madrid, llamado Antonio Pérez, y su mujer, el hijo de ésta; Atienza, también sombrerero de Madrid, Carlos Gonzáles, propietario de Madrid.

Atienza ha declarado que serían las once de la noche, cuando un choque formidable les arrojó unos contra otros, habiendo perdido el conocimiento durante algunos minutos á consecuencia de los golpes recibidos y no se dió cuenta de nada más, hasta que fueron auxiliados.

La «entente» franco-alemana

Un periódico de Bolonia, hablando de la entrevista que han celebrado el príncipe de Bulow y el embajador de Francia en Berlín, dice estar convencido de que se han entablado negociaciones confidenciales con la misión de llegar á una inteligencia franco-alemana.

Dice ese periódico que Alemania está dispuesta á dejar á Francia en completa libertad de acción del ferrocarril de Bagdad.

Otra de estas compensaciones podría ser, según el periódico de Bolonia aludi-

CIRCULO REPUBLICANO EN CONSTITUCIÓN

Redactado el Reglamento y ejecutados los demás trabajos preparatorios, se convoca á los señores afiliados y demás correligionarios que quieran enterarse de todo ello, á una reunión que se celebrará mañana viernes, 30 del actual, á las nueve de la noche, en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

Sea cuál fuere el número de los concurrentes suscritos, se procederá á la discusión y aprobación del Reglamento, para presentarlo inmediatamente á la autoridad gubernativa y poder cuanto antes constituir la sociedad.

Mahón 29 Agosto 1907.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

do, la de que Francia dejase á Alemania en completa libertad de acción en el Asia Menor.

Estados Unidos**La venta de Filipinas**

Nueva York.—Una parte de la prensa americana ha abierto una campaña en favor de la venta de las islas Filipinas á los japoneses, alegando que las tendencias revolucionarias de los filipinos, harán insostenible la situación de los Estados Unidos.

¡Quién pudiera estar allí!

Telegrafían de Nueva York que Mister Henri Couried, empresario del Teatro Metropolitano de Opera de aquella ciudad, tiene organizada ya la compañía, verdaderamente calosal, que dentro de pocos días y hasta la próxima primavera deberá actuar en el mismo.

La citada compañía, formada por los artistas más notables del mundo y que recibirán unas pagas fabulosas, se compone de 16 sopranos, 4 mezzo-sopranos y contraltos, 13 tenores, entre los cuales figuran Caruso, Bonci y Bassi, 6 baritonos, 6 bajos y un batallón de segundas partes.

El repertorio con que se va á obsequiar á los neoyorkinos acomodados y aficionados á la buena música, se compone de «Valkyria», «Tristan é Isolda», «Maestros Cantores», «Fidelio», «Damnation de Faust», «M. fistofeles», «Freihuts», «Carmen», «3. das de Fígaro», «Tosca», «Trovatore», «Las Noches de Granada», «Salomé» (de Strauss), «Andrea Chernier», cerrando el programa al terminar la temporada, «Parcifal» y la trilogía completa de los Nibelungos.

Lo de Marruecos

Madrid, 27.

¡Tienen razón!

Tánger.—En la reunión que ayer celebró la colonia española, acordóse que una comisión visitara al embajador de España señor Llavería, para pedirle adopte las medidas necesarias para garantizar la seguridad de la colonia residente en Tánger.

Aplazamiento.—La colonia española de Tánger.—Lo que piensa el señor Llavería.

Drude ha aplazado el avance de 10 kilómetros que se proponía efectuar.

La colonia española de Tánger se presentó al ministro de España, cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión del teatro de la Zarzuela, que ya telefonamos anoche, é hizo presente su deseo.

El ministro manifestó que por ahora no existe peligro alguno, y cuando exista no faltarán los refuerzos necesarios.

Los comisionados ofrecieron el concurso de la colonia y expusieron la conveniencia de establecer depósitos de armas y municiones.

Rogaron al Sr. Llavería que transmitiera su petición al Gobierno.

Sobre la proclamación de Muley Hafid

Se dice que Muley Afid ha ordenado á Ab del Aziz que abandone el trono y según los indígenas de Tánger probablemente se verá obligado á abandonarlo.

Se ignora con qué objeto han sido convocadas las tribus de Marrakesh. Los moros creen que han sido convocadas para acordar la guerra santa; pero esto es inverosímil, dado el carácter de Muley Hafid; porque el principal obstáculo que ha de encontrar es el actual Maghzem. Lo más probable es que Muley Hafid avance hacia el Norte y vaya á Rabat, para emprender la lucha contra su hermano, si es que éste le opone resistencia.

Las tropas españolas.—Moros cañoneados.—La salud de las tropas.—Carta del Sultán.

Se cree que mañana las tropas españolas quedarán instaladas definitivamente en el campo de operaciones en Casablanca.

La situación allí es la misma.

Como siempre en las pasadas horas se dispararon varios cañanazos contra los grupos rebeldes formados en las colinas.

También por parte de los moros hubo tiroteo.

Varios tiradores salieron de exploración no teniendo novedad.

Por la noche los marroquíes reanudaron el tiroteo, obligando á una salida á las tropas que causaron doce bajas á los moros.

Se han registrado en la población varios casos de enfermedades desagradables propias de la escasez de higiene que se nota.

Se ha recibido una carta del nuevo Sultán aprobando la conducta de los franceses respecto á los sucesos pasados, pero aconsejando evacuen pronto á Casablanca.

En Rabat sigue la tranquilidad. La vigilancia es enorme.

Nombramiento del nuevo Sultán.—Gobierno de fuerza.—Condiciones del nuevo Sultán.—Fidelidad al sultán Ab del Azziz.

Se dice que Muley Hafid ha nombrado primer ministro al Beni Cabir y ministro de la Guerra al Kilani y de Hacienda al Amid el Taf.

Se cree que el Klani y el Punlosa entrarán á formar parte del Gobierno del nuevo emperador.

En caso de que la proclamación de Muley Hafid sea un hecho, estiman algunos indígenas de ésta que Ab del Azziz no tendrá más remedio que retirarse de Fez, pues no podrá estar mucho tiempo en medio de tantos enemigos como le rodean.

Los marroquíes tienen la convicción de que Muley Hafid constituirá un Gobierno de fuerza y asegurará la tranquilidad en el imperio, pues su carácter difiere esencialmente del de su hermano.

Es activo y resuelto y tal vez lleve á cabo grandes empresas.

El Guebbas, Mahomed Torres y los funcionarios sherifianos que actualmente se hallan en Tánger, han dirigido á Ab del Azziz una carta asegurándole que su fidelidad no ha sufrido cambio alguno en las presentes circunstancias, y hoy como ayer para ellos no hay más emperador que Ab del Azziz.

Tropas á Casablanca

Orán.—El crucero francés «Shamrote» ha zarpado con rumbo á Casablanca.

Conduce una batería de campaña

de 65 milímetros, tres secciones de spahis, ametralladoras, viveres y municiones.

Desde Casablanca

Noticias recibidas de Casablanca dicen que en la noche del 23 al 24 del corriente cincuenta moros dieron un ataque á la puerta Esordjedid.

La guardia del puerto francés hizo fuego mató á diez moros, huyendo los demás.

—Se dice que las kábilas emprenderán el ataque general cuando habrán recibido los refuerzos de 50.000 combatientes que están esperando.

Noticias de Casablanca

Las tribus de Casablanca aguardan la llegada de Muley Hafid con grandes refuerzos, con el objeto de reconquistar la playa.

—Hoy se espera la llegada de refuerzos de ingenieros y de material de guerra.

—El crucero «Gloire» disparó sobre la caballería mora desde larga distancia.

La opinión alemana

Berlín.—La «Gaceta de Francfort» hace notar que la acción de Francia, limitada á la costa no dará jamás un resultado decisivo y estima que en las actuales circunstancias, lo mejor sería que las potencias consideraran el acta de Algeciras como anulada y permitieran á Francia llevar la guerra al interior del imperio marroquí.

Crónica local**MEMORANDUM****Para mañana**

Santos del día.—Santa Rosa de Lima. **Sol.**—Sale á las 5 h. 15 m. mañana, pónese á las 6 h. 24 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 5 m. noche, pónese á las 12 h. 54 m. tarde.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Palma al amanecer; sale directo para Barcelona á las cuatro de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, dé 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

—

HONRANDO A RODRIGUEZ

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, acaba de ser colocado en el salón de sesiones del mismo el retrato del que por tantos años fué digno jefe del partido republicano menorquín é inolvidable compañero nuestro, don Juan J. Rodriguez y Femenias.

Al honrar tan merecidamente la memoria de Rodriguez el Ayuntamiento se ha honrado á si mismo y al pueblo de Mahón que puede contar como una de sus glorias más legítimas el haber sido cuna de hombre de tanta valía no sólo en el campo político sino en el de la banca y la ciencia, especialmente en este último en donde el nombre de Rodriguez es pronunciado con respeto, debido á sus muchos é importantes estudios y descubrimientos algológicos.

Jueces y fiscales municipales.—El domingo á las doce de la noche quedó cerrado el plazo para la presentación de solicitudes de los aspirantes á jueces y fiscales municipales.

Las solicitudes presentadas asirando á los citados cargos de los pueblos de esta isla son las siguientes:

MAHÓN.—*Jueces:* D. Carlos Moysi Seuret, don Juan J. Vidal Mir y don Antonio Vidal Villalonga.

Fiscal: D. Carlos Moysi Seuret.

MERCADAL.—*Juez:* D. Rafael Juná Triay, don Magin Camps Riera.

Fiscal.—D. José Carretero Manera, don Damián Camps Mercadal.

CIUDADELA.—*Jueces,* don Serafin Caballer Ginart, don José Ginestar.

Fiscal.—D. Bartolomé Tudurí Moll.

SAN LUIS.—*Fiscal,* D. Francisco Orfila Pou.

VILLACARLOS.—*Juez,* don José Vila Prieto.

ALAYOR.—*Fiscales.*—D. Juan Orfila Tudurí y D. Juan Sendorial Damas.

Jueces.—D. Basilio Villalonga Pons, y D. Pedro Villalonga Vinent.

Fiscal.—D. Constantino Parés Villalonga.

FERRERÍAS.—*Jueces,* D. Pedro Pons Sintés, don José Florit Coll.

Fiscales.—D. Lorenzo Barber Pons, don Juan Pallicer Serra.

Música.—Esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal.

Teatro de Verano.—Dos secciones se celebrarán hoy á las nueve y diez cuarto respectivamente.

En ellas debutará el excéntrico musical Mr. Charles Lamas y tomarán parte los excéntricos *Les Biasini*, proyectándose nuevas películas.

Las fiestas de la Merced.—Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona que el pasado lunes tuvo lugar en aquella ciudad una importante reunión convocada por la Unión Gremial, al objeto de tratar de la organización de importantes fiestas que coincidan con la Merced, clausura de la Exposición Internacional de Arte y la inauguración de las obras de reforma de la ciudad.

La reunión estuvo presidida por el concejal señor Puig y Alfonso en representación del Alcalde, el cual anunció que el Ayuntamiento secundaría la iniciativa de los gremios, mostrándose esperanzado de que además de las importantes cantidades ofrecidas por los gremios, el Ayuntamiento por su parte concederá una subvención de 200.000 pesetas.

Como final nombrose una comisión encargada de redactar el programa, el cual publicaremos apenas se haya dado á la publicidad, pues sabemos son bastantes las personas que con motivo de dichas fiestas piensan trasladarse á la ciudad condal.

Fiestas de San Lluís.—El pueblo de San Luís prepara varios festejos para el próximo sábado y domingo.

El sábado por la noche habrá baile en el «Pla de se creu.»

El domingo á las tres y media de la tarde se celebrarán carreras de caballerías, por el orden de costumbre, concediéndose además dos premios extraordinarios que podrán disputarse, uno de ellos por el caballo de la Empresa de los viajes á Argel y el otro de D. Juan Sintés de San Luís, y el otro por los caballos de «Binimerá» y «Son Saura».

Caso de que estos dos últimos no se presentasen, correrán dicho premio los mulos de «Bellvé» y «Cugonet».

A las cinco de la tarde habrá baile en el «Pla de se creu» y á las nueve de la noche en el casino «Tertulia Republicana».

Sabemos que de los cuatro alumnos presentados por la Academia que para ingreso al cuerpo de correos dirige nuestro particular amigo el oficial, del expresado cuerpo D. Andrés Martí Mir, han obtenido plaza D. Juan Pailiser, D. José M. Pons Meliá y D. Juan Cur sachs y Vinent, después de unos brillantes ejercicios por lo que damos nuestra más entusiasta felicitación al señor Martí así como á las distinguidas familias de los señores opositores.

Juntas de Censo.—Hoy publicará la «Gaceta» una real orden de Gobernación, disponiendo que el día 10 de septiembre se reuna la Junta Central del Censo, y el día 20 la Junta provincial convocada por el presidente de la Audiencia territorial ó provincial, según los casos.

La convocatoria se publicará en el «Boletín Oficial» diez días antes, mencionando las personas que deben concurrir.

El Gobernador civil facilitará al presidente de la Junta cuantos datos necesite.

El día 30 de septiembre se reunirán las Juntas municipales.

Deficiencias en correos.—En nuestro colega madrileño «El Liberal», leemos las siguientes líneas:

«Como saben nuestros lectores, e halla establecido el servicio de paquetes postales entre Baleares y Canarias con la Península. Pues bien ocurren casos como el siguiente: el jueves último el vapor de Palma llevó á Alicante 250 paquetes postales, y como el coche correo que sale de dicha ciudad para Madrid no puede admitir por sus escasas dimensiones arriba de 40 paquetes—y aun esto yendo sumamente incómodo el ambulante,—resulta que habrá paquete postal que tarde siete ú ocho días en llegar á su destino. Muchos de los referidos paquetes suelen contener ensaimadas. Calcúlase cómo estarán cuando el destinatario las reciba. Y el candoroso expedidor se quedará creyendo que el paquete tarda lo mismo que una misiva.

¿No podría el señor director general de Correos y Telégrafos corregir esta grave deficiencia?»

Hasta nosotros también han llegado quejas en el mismo sentido que el que se señala en el anterior suelto.

Unimos nuestra queja á la del colega á fin de que se eviten los retrasos que se mencionan y que causan perjuicios al público.

Matadero

Reses sacrificadas el día 25 de Agosto
1 Vaca 143 kilos Barranch de Algen dar (Ferrerías); 1 id. 139 id. Son Gurneset id. 1 ternero 93 id. Lucacho (Mercadal); 1 id. 69 id id.; 1 id. 124 id. Juan Mercadal (Alayor); 1 id. 88 id. Del Flu rí (Ferrerías); 1 ternera 77 id. Lucach (Mercadal); 1 id. 113 id. Agustín Grandío (Alayor); 1 id. 116 id. estancia don Antonio Cardona; 2 carneros 22 id. Cudia Cremada des Clacesdis; 2 id. 33 id. Palma; 1 id. 7 id. Juan Allés (San Cristóbal); 2 cabras 18 id. se Cudia.

EDICTO

RECAUDACIÓN DE ARBITRIOS MUNICIPALES DEL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Arbitrio sobre bicicletas, motocicletas y automóviles; perros; casas de bebidas, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás de este carácter; impuesto de la prestación personal sobre caballerías y carruajes.

DON JUAN MONJO HERNÁNDEZ, Recaudador del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que habiendo concluido el día 15 del corriente mes el segundo período voluntario de la cobranza ordinaria de los arbitrios anteriormente anunciados, correspondiente al corriente año, acordó el Ayuntamiento en sesión ordinaria celebrada en el día de ayer, que los contribuyentes que no hubiesen satisfecho seis cuotas puedan verificarlo, sin recargo alguno, hasta el 30 de Septiembre próximo en el local donde tengo instalada mi oficina, situado en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20.

Y lo hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón 27 Agosto de 1907.—El Recaudador, Juan Monjo.

TERTULIA REPUBLICANA

Se convoca junta general extraordinaria, para el próximo domingo á las dos de la tarde, para la aprobación de la reforma del reglamento en la parte administrativa, añadiendo un Vice-Secretario y Vice-Tesoroero respectivamente, y elegir los cargos que corresponden cesar en la misma. Además y en caso de no reunir número suficiente de afiliados, se convoca segunda convocatoria para el día 2 de Septiembre á las nueve de la noche cuyos acuerdos serán válidos sea el número que fuera de concurrentes.

San Luís 20 Agosto 1907.—P. A. de la J. D., Pedro Gornés, Secretario.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Buques españoles á Casablanca

Barcelona 29, 5'00.

Encuéntrense en aguas de Casablanca desde la tarde de ayer el crucero español *Extremadura*, esperándose dentro breves días el cañonero *María de Molina* que ha de sustituir al *Don Alvaro de Bazán*, cuyo buque debe marchar á Cádiz en donde sufrirá en aquel puerto importantes reparaciones.

Salmerón y la minoría solidaria

Barcelona 29, 5'30.

El señor Salmerón llamará en breve á Madrid á todos los diputados y senadores de la Solidaridad catalana al objeto de celebrar una reunión en la que se trazará el plan que han de seguir en la próxima campaña de propaganda solidaria que en Septiembre próximo cuentan emprender por las provincias gallegas.

Asesinato de Abdelazis.—Ferrandiz á Bilbao.

Barcelona 29, 5'40.

Circula el rumor de que una turba de partidarios de Muley Hafid asaltó ayer el palacio imperial de Fez en donde se encuentra el antiguo sultán Abdelazis, asesinándolo.

La noticia no obstante no ha podido ser confirmada.

Ha salido de Madrid para Bilbao el ministro de marina señor Ferrandiz el cual pasará luego á San Sebastian sometiendo á la firma regia varios decretos.

Asamblea de los liberales.—Melquíadez en entredicho.

Barcelona 29, 5'50.

El próximo mes de Septiembre y convocada por el señor Moret celebrarán en Sevilla una importante asamblea, los diputados y senadores que militan en el partido liberal.

En algunos centros políticos se dá como seguro que asistirá á ella el elocuente diputado republicano don Melquíadez Alvarez.

Gran revista en Berlin.—El Emperador ileso.

Barcelona 29, 6'00.

Ayer celebrose en Berlín una importante revista militar en la que tomaron parte diez mil hombres.

El Emperador Guillermo II que la estaba presenciando tuyo la desgracia de que el caballo que montaba se le encabritase, cayendo al suelo.

La sensación producida en el público fué grande, creyéndose que Guillermo II había quedado herido, pero pronto pudo desvanecerse la especie por cuanto el Emperador sin ayuda de nadie logró incorporarse viéndose que estaba ileso.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 28 Agosto de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	80'62
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	61'60
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	85'75
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	23'30
Acciones Banco Hispano Colonial	69'50
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	99'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100.	56'50
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	102'50
Francos	15'10
Libras.	29'00

Mahón 29 Agosto de 1907.

HABITACIONES

Se cederá á caballeros dos bonitas habitaciones, en una casa de Villacarlos, de moderna construcción.

Para informes en el mismo pueblo, calle de la Iglesia número 35, barbería.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

METALES = Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos

Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús

Carnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Tarjetas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

LA MOTOSACOCHÉ

Motor adaptable á toda clase de bicicletas

Para informes y demás dirigirse al representante en esta plaza Miguel Estela, Nueva 10.

METALES

SE COMPRAN

Cifuentes, 10. -- MAHON

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, rancio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de ocho meses.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos Lumiere, es don Pedro Orfila Fuster, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito una peseta.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

Relogería LA SUIZA

Calle Nueva, núms. 17 y 19. -- MAHON.

¡Abajo la pluma! ¡Nunca más sumar! ¡No ir más á pie!

Se venden al contado ó á plazos:

Máquinas para escribir, sistemas ADLER, WILLIAMS, IDEAL, WILLIAMS JUNIOR etc., y para sumar marca ADIX.

Bicicletas L' INVENCIBLE de cambio, de desarrollo que se sube una cuesta como si fuera llano.

Dentro de pocos días se recibirá una motocicleta que solamente pesa veinte y ocho kilogramos y más resistente que las anteriores, con un andar de 45 á 50 kilómetros por hora.

No dejarse engañar á comprar sobre catálogo, porque en fotografía todo parece bonito.

Visítad mi establecimiento que hay siempre existencias.

Relojería LA SUIZA, de Jaime Pons Sintés.

Calle Nueva, núms. 17 y 19.

Representante en Ciudadela: JUAN SAMPOL DE PALÓS, calle del Norte, núm. 1.

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados á PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

Probados y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina á la del Rosario.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro.	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

Subasta

El domingo 15 de Septiembre, á las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños, la casa n.º 8 de la Plaza de la Arravaleta de esta Ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del procurador D. Guillermo Gofalons, Angel 10, en cuyo despacho se efectuará la subasta.

Las personas que deseen visitar dicha casa pueden avistarse todos los días laborables de 9 á 1 con don Vicente Montanari, en el escritorio de D. Juan Taltavull.

PÉRDIDA

Se ha perdido un medallón de reloj que en una de sus caras tiene un retrato de señora y en la otra una inscripción en plata oxidada. Se gratificará á quien lo devuelva en la calle Infanta 12.

APRENDIZ

Se necesita uno de doce años de edad en el establecimiento de MARCELINO BUSUTIL, calle Nueva, número 22.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano americana», Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

CASINO DEL CÓNSEY

Se convoca Junta general extraordinaria para las once de la mañana del próximo domingo, día 1.º de Septiembre, para tratar y resolver acerca de las funciones que deba dar esta sociedad durante la verdadera temporada cómica de 1907-1908.

Mahón 27 Agosto de 1907. — Por acuerdo de la Junta Directiva, el Secretario, P. Roselló.

COCINERA

Hay una que desea encontrar colocación.

En esta imprenta informarán.